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Les falgueres i els equisets pertanyen a la divisió pteridòfits, plantes que, com els espermatòfits (plantes amb llavor) i a diferència dels briòfits (molses i similars), presenten un sistema vascular que els permet mantenir un contingut intern d’aigua constant. 
Les falgueres són plantes herbàcies que poden ser anuals o perennes i estan formades per un rizoma, una tija sovint subterrània que fa les funcions de subjecció i d’absorció, del qual en surten les frondes, el nom que reben les “fulles” de les falgueres, i que tenen la funció de fer la fotosíntesi. Tot i que potser alguna vegada hem sentit dir que les falgueres floreixen la nit de Sant Joan, aquestes plantes no presenten flors ni llavors, i el seu sistema de reproducció és mitjançant espores, agrupades en esporangis i sorus que solen ser visibles a la superfície de la fronda.
Els equisets, com les falgueres, tampoc no presenten flors, ni llavors, i les espores, a diferència de les falgueres es troben dins d’esporangis agrupats en els extrems superiors de les tiges formant una estructura semblant a una petita pinya. De vegades, aquesta estructura es troba en unes tiges que no tenen fulles. El seu nom, equisets, fa referència al seu aspecte escabellat, similar a la cua d’un cavall, nom que reben en català (cua de cavall) i també en aranès (coa de shivau). Un altre nom força estès a les nostres contrades per a anomenar els equisets és sangnua, probablement en referència a les seves propietats medicinals sobre el sistema vascular, especialment com a hemostàtic (que atura les hemorràgies), però també per a les menstruacions excessives, com a depuratiu de la sang, per a la mala circulació i per a les morenes, tant per via interna, com externa en forma de banys. Per a tallar les hemorràgies nasals, cal aplicar un cotó o una gasa xopats d’una infusió de la part verda de la planta, que no contingui espores. A més d’aquesta funció, també té efectes cicatritzant i vulnerari, fins i tot per a ús intern contra les úlceres gàstriques. També se’n fa un ungüent, juntament amb altres espècies, per a ferides superficials, cremades lleus, clivelles, estries de la panxa, penellons i llavis tallats. A banda d’aquests usos tòpics, els equisets han estat àmpliament reportats com a diürètics, per a fer baixar la pressió de la sang, com a protectors renals i per a la pròstata. La major part d’aquestes propietats han estat citades per a les diferents espècies d’equisets que creixen a les nostres contrades. Cal destacar també que els equisets solen figurar entre els components de la ratafia, licor fet a base de nous verdes i d’altres plantes, considerat medicinal i especialment indicat per a menstruacions doloroses, per les propietats analgèsiques de les plantes que la componen i per l’efecte vasodilatador de l’alcohol en un primer moment. 
Retornant a les falgueres, són moltes les espècies reportades com a medicinals i en aquest escrit hem seleccionat les que tenen més aplicacions medicinals recollides en les prospeccions etnobotàniques dutes a terme a les comarques de la Garrotxa i el Ripollès. Des de les espècies menys conegudes, com l’herba de les llunetes (Botrychium lunaria), que creix a les pastures àcides pirinenques, citada com a antisèptic ocular, per a rentar els ulls, fins a espècies molt més comunes i també visibles, com la falguera aquilina, falguera o foguera (Pteridium aquilinum). Aquesta última és una espècie cosmopolita amb un rizoma llarg i gruixut, de color bru negrós que colonitza els espais oberts i desforestats, produint una gran quantitat de biomassa que solia tenir usos tradicionals diversos com per a guardar les patates tapades entre capes de falgueres, per a atraure les mosques, per a fer jaç del bestiar o per a omplir coixins. Les frondes d’aquesta falgueres s’han usat tradicionalment per a fer baixar la pressió i com a laxants, però també com a antihelmíntic, per a fer marxar els cucs, prenent-ne una decocció en dejú. 
El gènere Asplenium, amb diverses espècies freqüents a les nostres contrades, ha estat molt citat pels informants; entre elles hi trobem Asplenium septentrionale, anomenada herba prima, perquè presenta frondes curtes amb un pecíol molt llarg, o herba prima de paret, nom que fa referència al seu hàbitat, les escletxes i forats dels penyals silícics pirinencs. A banda dels usos que comparteix amb altres falgueres, com els ja esmentats sobre el sistema renal, aquesta ha estat reportada pels seus efectes sobre la bufeta biliar, per a la icterícia, coneguda popularment com el fel sobreeixit, d’aquí el nom d’herba felera, amb el qual ha estat també anomenada. Una altra espècie del mateix gènere, Asplenium trichomanes, auradelleta, falguereta de paret o costelles de paret, és una planta amb molts pecíols i raquis de color negre lluent que surten d’un rizoma curt, com si fossin cabells, d’aquí l’epítet específic trichomanes (abundor de pèl). Probablement per aquesta aparença que acabem d’esmentar, ha estat usada per a fortificar els cabells i contra l’alopècia. Els seus usos medicinals principals, a banda de com a depuradora de la sang, se centren a afavorir la menstruació, prenent-la en forma de decocció de les frondes, amb precaució per tal d’evitar un sagnat excessiu. 
L’herba melsera, Phyllitis scolopendrium, és una falguera de fondes senceres i llargues en forma de llengua, a la qual fa referència el seu nom, que significa llengua de cérvol. Sol créixer en llocs més aviat humits i foscos, com coves avencs i pous de les nostres contrades. Les seves frondes s’han usat tradicionalment en forma de tisana o de decocció per al fetge i per a la melsa, sense que els informants especifiquin el tipus de malaltia, i tant en medicina humana com veterinària. 
La dauradella o herba daurada, Ceterach officinarum, és una falguera que té les frondes lanceolades, de lòbuls curts d’un color verd groguenc mat per l’anvers, i pel revers cobertes d’esquames daurades. Viu en roques i murs i pot créixer en llocs secs i assolellats. Aquesta espècie ha estat reportada com a analgèsica, per a problemes respiratoris, però el seu ús més estès és com a depuradora de la sang, diürètica i per a fer baixar la pressió arterial, presa en infusió de les frondes, sola o barrejada o alternada amb altres espècies reconegudes per aquesta darrera propietat, com l’olivera o l’arç blanc. Se li atribueixen també efectes analgèsics. 
Polypodium vulgare, anomenada popularment falguera, o herba pigotera en alguns llocs, és una espècie amb dues subespècies, àmpliament distribuïda a les nostres comarques, amb un rizoma gruixut que ocupa les roques, el sòl i els troncs dels arbres de llocs rics en matèria orgànica. Tot i el seu ampli rang de distribució, els seus usos es restringeixen a la millora de la funció hepàtica i, en menor mesura, com a remei per a la tos i amb efectes laxants.
