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Recursos docents accessibles

Presentació
Aquest document és una introducció a la utilització de les plantilles per a documents LaTex y Beamer creades per al projecte de “Recursos docents accessibles_2011 PID_UB/04”.
Introducció
Per a la realització dels documents docents existeixen diferents tipus de plantilles:

1. La plantilla per a manuals o temaris (LaTex).
2. La plantilla per a exercicis o exàmens (LaTex).
3. Les plantilles per a presentacions (Beamer), que ofereixen dos tipus de disseny:
a. Un plantilla amb disseny corporatiu.
b. Una plantilla amb disseny adaptat.

Elaboració d’un manual/temari en LaTex
Per a elaborar un manual o un temari d’una assignatura concreta caldrà obrir la plantilla amb un editor de LaTex. Dins de la plantilla plantilla_temari.tex hi ha les indicacions per elaborar el document segons pautes d’edició de LaTex pensades per generar un document de sortida (per exemple un PDF) que sigui el més accessible possible. Unes notes en el text indiquen os s’han d’editar els elements de la plantilla, com a les dades de la portada, la capçalera, les metadades, etc.

A l’arxiu estils_temari.sty trobeu els paquets que es fan utilitzar per la plantilla. La funció dels diferents paquets s’especifica amb una notes breus. 

Elaboració d’un exercici/examen en LaTex
Per a elaborar un exercici o un examen d’una assignatura concreta caldrà obrir la plantilla amb un editor de LaTex. Dins de la plantilla plantilla_exercici.tex hi ha les indicacions per elaborar el document segons pautes d’edició de LaTex pensades per generar un document de sortida (per exemple un PDF) que sigui el més accessible possible. Unes notes en el text indiquen os s’han d’editar els elements de la plantilla, com a les dades de la capçalera, les metadades, etc.

A l’arxiu estils_exercici.sty trobeu els paquets que es fan utilitzar per la plantilla. La funció dels diferents paquets s’especifica amb una notes breus. 
Elaboració d’una presentació en Beamer

Per a elaborar una presentació en Beamer, ha hi dos tipus de plantilles: 

a. Un plantilla amb disseny corporatiu: Aquesta plantilla està adapta al disseny corporatiu i a les pautes d’accessibilitat.
b. Una plantilla amb disseny adaptat: aquesta plantilla està pensada per a ser modificada a nivell de disseny, sempre respectant les  pautes d’accessibilitat.

Plantilla de presentació amb disseny corporatiu

Per a elaborar una presentació amb disseny corporatiu caldrà obrir la plantilla amb un editor de LaTex. Dins de la plantilla plantilla_beamer_disseny_corporat.tex hi ha les indicacions per elaborar el document segons pautes d’edició de LaTex pensades per generar un document de sortida accessible. 

A l’arxiu estils_beamer_disseny_corporat.sty trobeu els paquets que es fan utilitzar per la plantilla. La funció dels diferents paquets s’especifica amb una notes breus. També unes notes en el text indiquen os s’han d’editar els elements de la plantilla, com a les dades de la capçalera i les metadades.


Plantilla de presentació amb disseny adaptat

Per a elaborar una presentació amb disseny adaptat caldrà obrir la plantilla plantilla_beamer_disseny_adaptat.tex amb un editor de LaTex. 
Aquesta plantilla, com a l’anterior conté les indicacions per elaborar el document segons pautes d’edició de LaTex pensades per generar un document de sortida accessible. La  diferencia es que aquesta plantilla està pensada per donar certa flexibilitat en el disseny de la presentació, sempre respectant les pautes mínimes d’accessibilitat. A continuació es donen una indicacions sobre com modificar elements del disseny d’aquesta plantilla.


Com modificar el disseny
Els estils que s’apliquen a la plantilla es defineixen dins de l’arxiu: 
estils_beamer_disseny_adaptat.sty.

Tema global
Per defecte la plantilla basa el seu estil en el tema global Pittsburgh modificat, a la línia de codi \usetheme{Pittsburgh}. Si volem canviar l’estil i utilitzar un altre tema, hem de canviar el tema dins de la comanda indicada abans. Altres temes que s’adapten a la plantilla son: Singapore, Madrid i  Annarbor. 

Tema de color
SI volem canviar els colors, podem modificar la següent comanda, que per defecte està indicada com 
\usecolortheme[RGB={0,0,0}]{structure}.
Aquesta comanda indica que el color que posem a la estructura del document es negre. Si volem aplicar colors  diferent s podem indicar un tema de colo r, per exemple, 
\usecolortheme{beaver}.
Les diferents combinacions de temes globals i temes de color es poden comprovar a les pàgines <http://www.hartwork.org/beamer-theme-matrix/> i <http://deic.uab.es/~iblanes/beamer_gallery/>. 

Tema del peu de pàgina
L’aspecte del peu de pàgina es defineix a la comanda \useoutertheme{infolines}.
També la plantilla proporciona unes comandes que permeten definir:
· Els color s de fons del peu de pàgina : \definecolor{leftFootlineColor}  (i línies següents).
· L’estructura del peu de pàgina : \defbeamertemplate*{footline}{theme footline} (i línies següents). 
· Mida de lletra del peu de pàgina:     
\setbeamerfont{footline}{size=\fontsize{9}{11}\selectfont}

Títol de les diapositives
L’estil del títol es defineix en la comanda: \setbeamertemplate{frametitle}[default][center]  	
Dins de l’arxiu de la plantilla .tex, s’indiquen mides especifiques per el títol de la portada a la comanda
\setbeamerfont{frametitle}{size={\fontsize{20}{30}}}.
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